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Mapování elektrického pole
Pomůcky

Zdroj napětí, voltmetr, elektrolytická vana s rastrem, elektrody, hrotové sonda.
Úkol

Zmapujte elektrické pole nabitého tělesa a určete jeho intenzitu.

Teorie


Každý elektrický náboj Q má svůj potenciál, který je vyjádřen vztahem:





( = W / Q0,

kde W je práce, kterou je třeba vykonat, abychom přenesli v elektrickém poli kladný jednotkový náboj Q0 z místa nulového potenciálu do daného místa.

Elektrické napětí U značí rozdíl potenciálu mezi dvěma body elektrického pole. Platí pro něj vztah:





U = (( = ((1 - (2).
Ke zmapování elektrického pole nabitého tělesa využijeme vlastnosti, jež se nazývá hladina potenciálu. Jsou to kulové plochy kolem osamoceného bodového náboje. Jestliže má těleso určité napětí, pak hladiny potenciálu zjistíme tak, že budeme hledat místa, kde se napětí zvýší právě o hodnotu napětí na tomto tělese. Jestliže bude na tělese napětí 12V, pak jednotlivé hladiny potenciálu budou v místech, kde naměříme 2, 4, 6, 8, 10V. Rozdíl dvou sousedních hladin budou vždy 2V. Toto napětí měříme voltmetrem.

Postup


      Na dno elektrolytické vany nalijeme vodu a vložíme do ní tři tělesa.

      Jedno z nich propojíme se zdrojem napětí (12V).

      Pomocí hrotové sondy hledáme místa se stejným napětím (2,4,5,6, 8, 10V).

Nalezené body jsme zakreslíme do na papír a spojením bodů pro různé hodnoty napětí                                                                                                         vytvoříme křivky, které znázorňují jednotlivé hladiny potenciálu.

Na třech zadaných místech spočítáme intenzitu elektrického pole: rozdíl napětí na jednotlivých  hladinách ((U) vydělen vzdáleností těchto hladin (d).

Výpočet

             E1  = (U / d = (12 – 10) / 0,01 ( 200 V/m

E2  = (8 - 6) / 0,024 ( 83 V/m


E3  = (6 - 5) / 0,042 ( 24 V/m
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